首届"Z世代"多彩电竞大赛暨贵州高校电竞联赛举行

中外电竞高手决战青岩之巅

本报记者 郝梦 何雨家 邱凌峰

7月26日,青岩古镇北广场热浪翻涌、人声鼎沸,首届"Z世代(中国、东 盟及日韩青年)多彩电竞大赛暨贵州高校电竞联赛"总决赛激战正酣。来自 多国高校的青年选手齐聚古镇,以热血操作点燃赛场,在历史与数字交织的 背景下展开激烈对决。

本次赛事由中国-东盟教育交流周组委会秘书处主办,秘书处办公室、 贵州开放大学承办,贵阳市教育局、遵义市教体局、六盘水师范学院、黔南民 族师范学院、贵州传媒职业学院、贵州省电子竞技行业协会等单位协办。作 为一项集竞技性、交流性与文化性于一体的重要活动,赛事吸引了省内外及 海外多所高校热情参与,成为本届交流周最受青年关注的活动之一。

"本届赛事自启动以来,设置了省外(含海外)与省内两个赛道:其中,省 外(含海外)战队经选拔直接晋级线下总决赛,省内赛道则通过校赛、赛区赛 层层选拔晋级。"贵州省电子竞技行业协会会长赵乔奇介绍道,"开幕式已于 5月24日在遵义举行,为这场融合青春竞技与跨文化交流的大赛拉开帷 幕。"



青岩分会场现场

严密赛制层层推进

当天下午,《英雄联盟》总决赛 阶段在青岩古镇北广场继续进行—— 蓝方是贵州师范大学代表队, 红方是 云南大学代表队。

据本次赛事组织策划余恒介 绍,《英雄联盟》项目在线下总决赛 阶段共分为3个小组,每组4支队 伍,每支队伍进行3场小组循环 赛。每组前两名直接晋级八强,其 余三个小组的第三名将进行一轮单

循环赛,争夺最后两个八强席位。 如积分相同,则依据"人头小分" 计算排名,晋级机制兼顾公平与观

从八强赛开始,比赛全面进入淘 汰阶段,四强战采取BO3 (Best of 3) 赛制,总决赛则为BO5 (Best of 5) 赛制,并均采用全局BP模式。

一个不容忽视的细节是,"全局 BP"意味着除了每局比赛的常规Ban

选外,上一局双方所使用过的英雄 将在后续比赛中自动进入禁用池, 不能重复使用。这一赛制对选手提 出了更高要求:以BO3为例,每位选 手至少需准备6名不同英雄;而在 BO5中,10名甚至更多英雄的轮换成 为常态。综合考虑对手策略、版本 强势与英雄池深度,战队间的排兵 布阵、战术多变与临场应变能力被 放大到了极致。

键盘敲响夏日战鼓

阳光洒在古镇广场上,广场中央 的LED大屏闪动着激烈的战斗画面, 赛场周围早已人头攒动。解说的喊话 声、观众的惊呼声此起彼伏, 热度甚 至超过了夏日的温度。

"红方阵容灵活一点,打野节奏

"经济领先一万二了! 蓝方擅长

英雄被ban了,估计心态受影响。" "主C还没发育起来,可惜。"

一场焦点对局迅速将气氛点燃 -红方奈德丽(豹女)打野节奏极 快,在野区反复游走,精准的标枪命 中后迅速变身豹子形态 W 技能突进, 果断击杀对方一人, 打出关键节奏。 中路和下路则节奏稳健, 稳扎稳打。

蓝方试图在中期组织强开, 打出一波 反打节奏,但关键伤害技能未能命 中,被红方迅速拉开阵形反打。

现场观众屏息凝视,操作细节一个 都不愿错过。几名游客小声交流着技能 释放顺序,有的年轻观众更是戴着耳机 边看边模仿操作。随着红方5人集结推 进中路高地,全场爆发出掌声和喝彩。

成立电竞产教融合共同体

就在比赛如火如荼进行的同时, 中国-东盟教育交流周永久会址二楼 百花厅举行了电子竞技产教融合主题 会议。来自柬埔寨教育、青年和体育 部、韩国湖南大学、泰国庄甲盛皇家 大学、北京大学、南京传媒学院、网 易(长沙)数字产业中心等71位嘉宾 出席会议,围绕电竞行业产教融合发 展路径展开深入交流。

贵州省教育工会主席江山在会议 上表示:"电竞产业的魅力,不仅在 于竞技的激情, 更在于它为各国青年 搭建了跨越文化、增进理解的桥梁。"

会议上,网易(长沙)数字产业 中心、深圳市世纪创新显示电子有限 公司(泰坦军团)、贵州省电子竞技 行业协会、贵州开放大学(贵州职业

技术学院)等单位共同发起成立贵州 省电子竞技产教融合共同体, 并签署 共建备忘录。共同体将聚焦电竞人才 培养、产业研究、就业创业等领域, 推动"教育+电竞"深度融合,助力

我省文旅体产业高质量发展。

同时,大会还向中国文化产业促 进会、网易(长沙)数字产业中心、 南京传媒学院等单位及个人代表发放 了顾问聘书。



电子竞技产教融合主题会议现场

中外选手全情投入

"我们GZNU一共有7名选手,其 中包括两位外国同学,这次来了5人 参赛。我是打野位, 主玩盲僧。云南 大学是我们很熟悉的对手,2023年我 们就在决赛碰过面,最后是我们赢 了。"比赛前,贵州师范大学选手张 鹏接受采访时说,语气里透着对这场 "宿敌之战"的期待。

赛场边, 六盘水师范学院的教练 熊思怡神情专注、语气干练。这位 "气场全开"的女教练在接受采访时 从战术层面进行分析:"我们首发5位

选手状态都不错,对手是泰国队,他 们组织纪律性好、配合默契、打法很 稳健。赛前我们针对他们常用的'抱 团推进'打法专门做了部署。从现场 氛围来看,这次比赛打得很有交流

担任裁判的贵州开放大学大二学 生樊茂森也忙碌在一线, 他佩戴裁 判证,认真记录每一场比赛的数 据。"我一直很喜欢竞技类游戏,这 次能作为裁判参与进来很荣幸。这 是首届 Z 世代电竞大赛,选手实力都

很强,对贵州电竞的发展来说很有 意义。"

对许多选手而言,比赛之外的日 常也成为难忘回忆。"天气挺好,来 这几天吃了牛肉粉、烙锅、猪脚饭, 都挺有特色的。下次我想和家人一起 来。"云南大学即将升入大四的选手 宋文慧说,"为了这次比赛,我们每 晚9点准时上线训练,和其他高校打 训练赛、灵活排位、赛后复盘。来到 这里,大家都特别想赢。我觉得这就 是电竞的魅力。"

味,实现两国特色产品的互通有

娟介绍,贵州黔越优品公司作为学

校合作项目的第三方企业,已在该

校设立校内企业,为学生提供直播

兼职机会,学生能将所学技巧运用

据泰国博仁大学带队老师春丽

无,促进文化的交流与融合。

古镇遇见数智青春

"塞拉斯的E技能拉到'鳄鱼' 了!"围观比赛的广西游客小赖兴奋 地对表弟说,"我和他一起来的,感 觉比广西凉快多了, 酸汤牛肉也很好 吃。原本是来青岩古镇旅游的,没想 到路过这里竟然遇上了电竞比赛, 真 的很惊喜。我觉得选手们操作都很

此时的青岩古镇广场上, 欢呼 声、掌声、讨论声交织成一张"热力 四射"的声音网。有的小朋友拿着手 机对着大屏拍摄精彩画面,有游客干 脆席地而坐, 边看边点评选手的操作 节奏。来自不同学校、不同城市的青 年因为热爱电竞而在这里相遇,他们 不再是"对手",更像是一群用数字 语言对话的朋友。

有人趁着比赛间 品尝特色小吃,有人趁着空当和同伴 边看边聊,分析刚才的失误与高光。

数字竞技不仅在赛场上精彩纷呈,也 在观众席、广场边、社交平台上激起 层层涟漪。

从电竞赛场到国际对话,从数字 竟技到产教融合,这场 Z 世代青年"数 智盛会"不仅点燃了贵阳的夏日,也让 来自国内外的青年,用共同的热爱跨 越了文化、语言与距离。在这个夏天 他们不是来"分胜负"的,而是来"组队 青春,奔赴热爱"的。

13分钟,从电商"小白"到"带货达人"

中泰职教合作培养跨境电商人才

本报记者 任伟 肖知潞

7月26日上午9时许,在贵阳 市贵安新区中国-东盟教育交流周永 久会址二楼"贵州电子商务职业技 术学院"展区,来自泰国博仁大学 的谭金宝(中文名)和张娜玲(中 文名)正对着屏幕调试设备,准备 用泰语向网友介绍贵州特色产品。 这两位即将升入大二和大三的经贸 中文系学生,已从跨境电商"小 白",成长为能独立完成直播的"带 货达人"。

"第一次直播实战13分钟就出单 了!" 谭金宝回忆起培训中的高光时 刻,依旧难掩激动。去年11月,他 通过校内选拔加入"中文+跨境电 商"职业技能培训项目时,对跨境 电商还一无所知。这个由贵州电子 商务职业技术学院"贵匠工坊"与 泰国博仁大学"中泰跨境电商产业 学院"联合推出的实质性运作项 目,首期培训于2024年12月在曼谷 开班。

谭金宝表示,最初是在学校直 播选拔赛中了解到这个项目的。"机 会太难得了,即使要在考试期间挤 时间学习, 也一定要参加。"经过层 层筛选,他从15名线上学员中脱颖 而出,成为8名线下培训学员之 一, 先后在泰国博仁大学和贵州电 子商务职业技术学院完成培训。

培训内容涵盖行业分析、品类 选择等理论知识, 更安排了直播技 巧、平台运营等实战操作。"对它感 兴趣,就没有困难。"谭金宝笑着 说,虽然要用非母语学习产品信息 和直播话术并不容易,但兴趣让困 难都成了动力。在第一阶段培训后 的实战考核中,他的首单成交仅用 了13分钟。 同样被中国直播魅力吸引的还

有张娜玲。

"看中国抖音直播时总好奇,他 们怎么能做得这么有趣?"抱着这份 好奇, 她规划好学习时间, 在考试 季坚持完成培训。从"不知道要讲 什么、怎么卖"到能独立策划直播 内容, 张娜玲不仅掌握了直播技 巧,还学会了视频剪辑和图片设 计, 甚至能用贵州文化元素创作电 商直播素材。

"以前做视频只图好玩,现在知 道要突出文化内涵。"张娜玲说,培 训让她的思维能力显著提升,已能 用所学技能做直播兼职。更让她惊 喜的是,汉语水平也在频繁交流中 突飞猛进,如今已能流畅用中文沟 通。培训期间的文化体验让她深深 迷上贵州非遗:"马尾绣的精致、蜡 染的绚丽,还有少数民族的服饰, 都太特别了!"她甚至穿上民族服装 直播,把文化魅力融入带货过程。

与张娜玲一样, 谭金宝也被蜡 染技艺深深吸引。

"贵州的蜡染,不只是一段普普 通通的布, 当你穿上它, 就如同把 历史披在了身上,能真切地感受到 少数民族丰富多彩的生活。"谭金宝 说,希望借助电商这个广阔的平 台,把贵州精美绝伦的银饰、独具 韵味的蜡染带到泰国, 让泰国的民 众也能领略到中国少数民族文化的 独特魅力。同时,把保留泰国原汁 原味的冻干水果卖到中国, 让中国 的消费者品尝到来自泰国的地道风



泰国学生直播"带货"。

到直播销售实践中,同时 还计划通过开设TK店进 一步拓展业务。"中泰两 校已建立长期联系,计 划编写专业教材,将汉 语教学与电商技能深度融 合。"她说,中国直播技 术领先,泰国学生有直播 天赋,双方优势互补,共同 培养跨境电商人才, 搭建文化 交流桥梁。

谭金宝和张娜玲都觉得,这段 经历让他们收获的不仅是技能和学 分, 更有跨越国界的友谊与视野。 "了解中国文化后,才能更好地把中 国产品卖给泰国人, 把泰国产品卖 给中国人。"他们希望未来能成为中 泰贸易的文化使者,用电商技能连 接两国市场, 让更多人共享文化交 融的红利。

产教融合 共建共享

2025年中国-东盟多彩智慧学院示范应用 交流研讨会达成多项合作

7月26日下午,"数智科创赋能· 国际产教融合——2025年中国-东盟多 彩智慧学院示范应用交流研讨会"在中 国-东盟教育交流周永久会址成功举 行。本次研讨会由中国-东盟教育交流 周组委会秘书处主办,中国移动通信集 团贵州有限公司、国家开放大学数字化 学习资源中心、贵州电子科技职业学院 承办,吸引了来自中国与东盟各国的教 育界人士、企业代表及专家学者共200 余人参会。

贵州省教育厅党组成员、副厅长白 震,柬埔寨教育青年体育部国务秘书欧 姆·罗姆尼,中国移动通信集团贵州有 限公司党委副书记、董事、副总经理李 志成出席会议并致辞。白震在致辞中强 调,中国与东盟在教育领域合作空间巨 大,本次研讨会以数智科创赋能国际产 教融合为主题, 意义重大, 贵州将依托 交流周平台,加强多彩智慧学院建设, 为构建中国-东盟命运共同体提供人才 与智力支撑。

会议回顾了中国-东盟多彩智慧学 院的建设成果, 并围绕数智时代的产教 融合发展展开深入研讨。国家开放大学 副校长范贤睿、贵州大学大数据与信息 工程学院院长田有亮、大连理工大学出 版社社长苏克治分别作主旨发言,分享 数字教育合作、大数据人才培养及出版 融合创新等方面的实践与思考。

在圆桌会议环节,来自中国和东盟 的职业院校领导、企业高管围绕"深化 产教融合引领职业院校高质量'走出 去'"展开两轮讨论,为推动职业教育 国际化出谋划策。

会议还举行了一系列成果发布与 签约仪式,包括中国-东盟国际化技能 人才培养计划内容解读、中国-东盟国 际化人才培养计划项目首批参建单位 签约、大数据实训创研中心共建签 约、中国-东盟数智人才培养暨"梧桐 杯"竞赛海外推广计划发布,以及国 际产教融合数字资源共建共享倡议发 布等。



研讨会现场。